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Academy

Exercice 01

19 Un générateur de tension constante £ est branché aux r - Figure-! "

bomes d’un dipdle RC fig (1). A
Le condensateur est non chargé, : ‘
On donne: R = 500Q et E= 12V . f ETC
A la date ¢ = 0, on ferme le circuit. ;
Un dispositif convenable a permis de suivre les variations |
de % au cours du temps fig (2). -

1- Etablir 1'équation différenticlle
de la tension uc.

2- Vérifier que cette équation
admet comme solution:

uc(t) = E.(1 ~ ¢ %) on pose:
RC=r.

3- Montrer que 1’abscisse du point {_
M sur la tangente & la courbe
obtenue, 3 la date 1 = ( admet pour abscisse 7.

4- En déduire la valeur C.

5 A une date 5 le rapport % prend la valeur 10% et & la date £, sa valeur e
90%.

Calculer ladurée: At =1 —4¢

 10%

Exercice 02

23 Lc principe du flash électronique d’un appareil photo est basé sur la chame

décharge de condensateur de
capacité: C = 200uF. 1. _
La tension de charge I = 300V 1 : o
est obtenue a partir de deux piles, _ U _ U
chacune de fém E=1,5V | Eoo

grace a un circuit électronique

circuit
. d ’g_rrf:p{ iftcation

H

(figure-1)  permctiant  cette




mpfification.
sgque |'interruptenr est dans la position (1), le condensateur sc charge sous la

wsion {f pendant une durée de 5 secondes. Au moment de la prise de photo. Une
russoire permet d’ouvrir le circuit de charge (C) et de fermer le circuit de décharge

J celte étape dure cing milliseconde.
- Calculer I’énergic ¢, emmagasinéc par le condensatcur avant la prise d’une

LPeut-on avoir une telle énergic en branchant fe condensateur directement avec les

aus piles?

L (alculer la puissance électrique moyenne émise par le flash sous forme de
miére,

lconsidere que 1’énergie du condensateur est totalement convertie cn lumiére émise
ralampe du flash (L) considérée comme un résistor.

} Combien de lampes identiques de 100 walts chacune, faut-il pour avoir une

yissance ¢quivalente a celle émisc par ce flash?

Exercice 03

2 On étudie le comportement d’un dipdle RC, soumis & une tension e(¢) période
relangulaire fournie par un générateur & basse fréquence (G.B.F), figure (1).
.Lecondensateur est initialement nonchargé, 7 =0 ——  Figurel)
0ndonne: R = 164 E

-La figure (2) représente les variations de la r (K)
wnsion e(7) au cours du temps. r \

.Le circuit est fermé a la date 1 = 0. ]

|-Charge du condensateur. : MU@B T"(‘)
1l- Dans quels intervalles de temps le L

wndensateur se charge-t-il? Et dans quels ~e-

itervalles, il se¢ décharge?

1.2- Etablir I’équation différentielle de uc dans (

Pintervalle § < < -g—

13- Sachant que la solution de cette équation

stde la forme 5. (1) = A(1 ~¢77)-
Exprimer A et T en fonction des parameétres

du circuit.




14- Lorsqu’on fixe la fréquence N sur la valeur
20KHz, on obtient 1a courbe de la figure (3).
Exprimer C en fonction de R et N. Calculer

C.
I5- On considére que le condensateur est, ¢

|
v E
II 2

{,.

I
lefalement chargé lorsque la valeur de latension *. . _ __ __ <z
i- s’approche de sa valeur maximale E avec un écart de 1%.

Quelle doit étre la valeur minimale 7, de la période T pour que le condensateur se
charge totalement?

2« Décharge du condensateur.

On régle la période sur une valeur permettant au condensateur de se charger totalement,
on prend u.,, = E.

La tension «-(t) s’écrit dans {"intervalle [—%‘-;T[ sous la forme y.(¢) = Be'¥.
Lorigine des dates n’est pas changée.

2,1- Exprimer la constante B en fonction E, T et 7.

2,2- Exprimer [’intensité i(¢) dans Jes intervalles [0;—T—l et [%T[

Exercice 04

1 onréalise 1e montage de la ﬂ_gy.lre'('l ), comprenant:
a générateur 1déal d’intensité. -
{tmicroampére métre.

Jncondensateur ochmique résistance Rj.

bnconducteur initia_lcnient déchargé, de capacité C,
Uinterrupteur de courant X .

lsforme K 4 une date (; = Q), la valeur indiquée par le ;

3 H ™
evampére métre est. J = 4pA . up(V) _ Figure-2

A

fnsystéme d’acquisition de données a permis de tracer les

niations de la tension w4 (2) figure (2).

| Déterminer la valeur de Ia résistance R, .

}Déterminer la valeur de la capacité C.




Exercice 05

i On étudie dans cet exercice la charge d’un
wndensateur initialement non charge, a ’aide d’un |
snérateur idéal de courant débitant un courant
fintensité & . Ensuite, condensateur est déchar- i
% 4 travers deux conducteurs ohmiques r et R.
faure (1)

Donnée:

* C=500uF - ¥ e i
;- -Tensmn de détcnoratlon du condensa—z u(V) {langente a U, & la date §)
;-r—24kﬂ RO A :
A'ladate =0, 0n. bascule Ka la p031-
?tlon (1), la. charge du condensateur s’ef-
;-fectue jusqu’a Ia date #.'A cette-date on
bascule (K) 4 1a position (2) pour eﬂ'ec-
‘tuerla décharge -

1~ Etude de'la charge du condensateur

5:1 1- Justlﬁer en vous aidant de Ia ﬁgure .

2) que: I, =2,5mA. - 3

‘1.2- Montrer que 4 = at, en donnant a en fonctlon Io et C. Calculer a
‘1.3-Aladate f;.ona: 4 = U, =5V . Calculer 4.

1.4- Quelle durée maxlmale t._ faut-ll pas dépasser?

2-Etude de la. décharge. U - S :
"2.1- Etablir I’equatlon d:ﬂ‘erent:el]e vénﬁee par q pendant Ia decharge du
;_condensateur | .

2.2~ Etablir qu: u,+(R+r)cd“f _q AR
;.'.2.3- Sachant que uc Ae'? 'pour f> fl et z' ( R+r)C
;.a- Etabllr que A Un er o T -

Figure-2

_.l.¢r,..,,}
AL - *
, - .




Exercice 06

33 Résistance de fuite d’un condensateur réel.
Un condensateur réel, chargé, puis laissé en circuit ouvert, se

décharge longtemps, en quelgues minutes, ou plus s’il est de
bonne qualite.

Pour se rendre compte, on le modélise par un condensateur
idéal de capacité C en paralléle sur sa résistance de fuite R;;
cela permet de rendre compte du courant trés faible qui passe
d’une armature a I’autre a travers Pisolant.

condensateur réel

On étudie le circuit représenté sur le schéma cl-dessous -
1- On ferme Pinterrupteur::

1.1- Déterminer  la fin de la charge:
L’expression de Pintensité du courant en fonction de E R et R,.

1.2- En déduire Ue., latensmnauxbomesducondensateur&laﬁndelacha:ge
La comparera E.

1.3- Calculer #q., dans le cas de E=12V,
R=3500Q et R,=2k(2.

1.4- Vers quelle valeur tend uc._. dans le cagoitles
armatures sont séparées par un isolant parfait?

2- On ouvre ’interrupteur a4 1a date ¢ = 0:

2.1« Etablir I’équation différentielle vérifiée par
uc(t). |
2.2- La solution de cette équation différentielle \CPrce avec condensateur réel

8'éctit: uc(t) = lictae BT

On se place dans le cas ol R << R, etonprend uo_, = E

Calculér R, sachant qu’aprés 4 minutes la tension uc prend Ia valeur V.
On donne C = SOuF et E=12V. |




Exercice 07
3 Décharge d’un condensateur dans un autre condensateur:
On considére le montage suivant. Un condensateur de capacité C préalablement
thargé sous la tension E, se décharge dans une branche pareille out sont montés en
séri¢ une résistance R et un condensateur identique C. Le but de cet exercice est de
¢iterminer I’état final du systéme.

" "7y Situation initiale £ =0

: Le condensateur du haut est chargé
i avec la charge q, = CE.

Le condensateur du bas ne présente
‘aucune charge.
A la date =0 on ferme

{;f_'_' I’interrupteur.

—

Cl [qw=0
0. B

Sitwationa r=1¢

Cl lgt)=q—q Le condensateur du haut se décharge
pendant que celui du bas se charge,
{Y | La charge (—g) perdue par le

| lgl&) =q condensateur du haut se retrouve
| I i;}i alors

. - dans celut du bas.
U U

[ oy [ 4
" A

1- Quelle re_latibn'siniple existe-t-il entre U'c, Uc et Up?

2- Montrer alors que l*éQuation différentielle vérifiée par la charge g{f) aux bomes

RC dgq
2 dr
RC

3 Montrer que asolution q(:) = (_1_-_—' e n_-_) aycc T=5" est solution de 1’équation
différeiitielle.- 2T

du second condensateur s’écnt g" — = g +5=

4= Que vaut. quelle quie smt la date £ conszdérée la somme g®) +q (I) ? En déduire
I expressmn de: q 0. R '

':5- Detenmner ]a charge aux bomes de Ges. deux condensateurs du bout d’un temps
lnﬁmment long En dédlnre la tens:on aux hnmes de ces condensateurs, Constater,
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